



编者按:2024年,以人工智能为代表的新一代信息技术成为发展新质生产力的重要引擎,我国电子信息产业效益稳步改善,投资增势突出,行业整体发展态势良好。《中国电子报》作为电子信息领域的旗舰媒体,依托自身的权威性、公信力,盘点2024年度产业热点、亮点,梳理重点领域的标杆企业、创新产品与技术、优秀解决方案,发布2024中国电子报编辑选择案例,为行业发展树立典范,为企业决策提供参考,为市场拓展创造平台。

2024中国电子报编辑选择

2024人工智能标杆平台 华菁振兴(四川)智能技术有限责任公司

华菁振兴(四川)智能技术有限责任公司成立于2024年2月,目前已建成1000平方米的研发基地,百人以上的开发技术团队。华菁振兴与华为公司在2024年合作成立并运营华为(四川)人工智能与智改数转创新推广中心,作为四川省智改数转领先示范基地,利用数字机器人、人工

智能等先进技术,加速制造业“智改数转”步伐,全面赋能四川制造业企业智能化改造和数字化转型。如今,华菁振兴在四川省内的电子信息、装备制造、先进材料等行业已经开展诊断服务累计超120家,完成了100个以上人工智能场景应用,并在不少于30家企业完成了落地推广。

2024人工智能标杆企业 佳都科技集团股份有限公司

佳都科技集团股份有限公司是广州市人工智能和轨道交通产业链的双链主企业,以“城市慧变得更好”为使命,致力于提供

从基础理论、核心算法到城市市场应用的全栈人工智能技术产品与服务方案,推动交通行业现代化和智能化升级。

2024工业软件优秀解决方案 阿里达摩院“敏迭”求解器

阿里达摩院历时5年,逐步构建了功能完备、性能领先的“敏迭”求解器,实现了该领域的完全自主研发。相比此前的求解器产品,敏迭在运筹优化算法基础上,创新性地引入多种前沿AI技术进行加速,以自研求解器、自研建模语言、调参

器、决策优化平台和AI工程师助手产品矩阵覆盖优化全流程,同时,依托“优化求解+AI”,工业企业利用敏迭能够构建特定行业场景下的优化解决方案。目前,敏迭已在电力调度、航班编排、计算资源管理等经济及民生领域实际应用。

2024工业互联网标杆平台 大连云创互联网服务有限责任公司

为推动甘井子区工业互联网发展,加快推进甘井子区企业由“制造”向“智造”转变,大连市甘井子区人民政府与华为技术有限公司双方签署框架协议合作,共建华为(大连)工业互联网创新中心。平台已为220余家甘

井子区内制造企业提供数字化转型咨询服务,涵盖装备制造、医药生产等行业,通过赋能和联合创新,切实帮助企业实现产品智能化升级、提升生产效率,降低运营成本,同时提升企业信息化能力,增强企业核心竞争力。

2024人工智能优秀解决方案 九为中药新药研发平台TCMSP解决方案

九为健康以AI智能数字技术为核心驱动,基于华为云大模型能力赋能,创新中医药大模型,助力传统中医药产业链数字化提升,实现研发、诊疗、健康管理全流程健康服务智能升级。该公司研发的TCMSP平台具备

完全自主知识产权,对于新药研发、产品优化、技术提升、市场推广等具有重要的支撑作用。该平台具备30万份以上中药分子信息,已成功应用于1500多个新老药物的开发和研究,获得业界权威人士的一致认可。

2024云计算优秀解决方案 江波龙UNCIA 3836系列企业级SATA SSD

江波龙UNCIA 3836系列企业级SATA SSD支持从480GB至3.84TB的不同容量配置,为企业级用户提供高性能、低功耗、高可靠的存储解决方案。该产品主要应用于服务器、分布式存储、云计算、边缘计算和通信基站等设备,内置性能优化

机制,助力企业用户在业务应用场景上实现高速平稳的数据存取需求。该产品采用了独特的低功耗设计,使其在工作时的最高功耗降低至4W~3.5W,而待机功耗更是低至2W,凭借高效的能耗比,能够帮助用户大幅降低使用成本。

2024人工智能标杆企业 天津天融环境技术有限公司

天津天融环境技术有限公司是天津天融环境科技发展有限公司的全资子公司,致力于大模型、大数据领域的技术研发和实践。该公司作为南开大学产学研企业、国家高新技术企业、专精特新创新型企

业、雏鹰企业、国家科技型中小企业,自成立以来,专注于环境保护和双碳领域,基于环境科学技术、设备感知技术、大数据技术,为政府和企业提供减污降碳协同治理综合解决方案,现已服务50余个城市。

2024云计算优秀解决方案 原点科技全场景零售管理解决方案

原点科技有限公司宁波分公司作为新零售信息化解决方案商,深耕零售行业12年,专注助力小业态门店精细化管理及大连锁企业高效运作。其全场景零售管理解决方案专注小门店大连锁模式商家的

精细化管理,包括POS、库存管理、订单管理、采购管理、数据分析等。该解决方案能有效帮助零售企业实现全链路、全场景数字化转型,提升中小实体零售企业的运营效率和盈利能力。

2024云计算优秀解决方案 智威智能智慧校园解决方案

广州智威智能科技有限公司是一家专注于高性价比AI视觉场景化应用的人工智能高新技术企业。公司拥有专业的智能硬件、智能平台、智能应用研发团队,以“云+边+端”的产品模式,致力于AI+教育场景深度应

用。借助华为云数据库(MariaDB),智威智能智慧校园平台正安全稳定地运行。智威智能作为AI教育领域的佼佼者,与华为云在MariaDB数据库及安全产品上的深度合作,极大增强了平台的运行效率与数据安全性。

智慧校园:将数据转化为教育生产力

本报记者 张维佳

通过“刷脸”用餐系统提升学生用餐效率,采用智慧出入、智能监控等系统,提升校园安全能力,借助AI无感抓拍结构化处理技术生成成长分析报告,护航学生健康成长……随着信息技术的飞速发展,智慧校园建设已成为推动教育现代化的重要手段。

作为一家专注于高性价比AI视觉场景化应用的高新技术科技企业,广州智威智能科技有限公司(以下简称“智威智能”)致力于将AI技术深度融入教育场景,助力校园智能化升级。在华为云的赋能下,智威智能旗下智慧校园品牌——智威校园,平台系统性能显著提升,不仅运维效率提高33%,数据库系统问题减少50%,还带动了12%的营收增长。目前,智威校园已在超过1700所学校服务落地,合作的平台用户总数超过400万人,不仅实现了AI技术在教育领域的有效落地,更为教育数字化发展贡献了智慧与经验。

智威校园是一种新型智慧校园模式,它将物联网、大数据、人工智能等现代信息技术与校园教学、管理、生活服务等领域深度融合,实现校园内教学、管理、服务等各项工作的智能化、高效化。记者了解到,“智威校园”架构以“云+边+端”为总体建设思路,包括基础设施层、支撑平台层、应用平台层和应用终端层四个部分。其中,应用平台层是智威校园的核心,包括各种应用和服务,用于支持学校管理和教学活动,而应用终端层则提供用户接口,使师生、教师和管理人员能够方便地访问系统功能和数据。

例如,在校园智慧安防场景中,人脸抓拍机、AI数据分析盒、人脸面板机等产品,为学校提供人员自动化管控、区域自动化布控、行为自动化监控等管理手段,将学校传统人工防务管理提升为主动式预警;在校园智慧管理场景中,通过抓拍机、面板机等设备捕捉的人脸数据实现考勤、宿舍自动化管理,为学校提供数据支撑;在校园智能生活场景中,刷脸消费机、视频电话机、自助售货机、自助吹风机等各种智能设备可以为师生提供方便快捷的日常服务;而在家校互动场景中,基于各种智能设备捕捉的数据,为家长提供孩子在学校的精彩瞬间、成长相册、社交情况、心理分析、消费分析等数据,让家长更深度了解孩子在校成长情况;通过出入校推送、作业发布、通知推送等功能与学校产生互动,深度参与孩子的成长过程。

“智慧安全、智慧管理是智慧校园应用的两大核心场景,智能生活消费、家校互动是服务学



生与家长的两大核心板块。智威校园基于人工智能、物联网、大数据分析、微信生态服务等技术,聚焦校园安全、数字化管理、行为分析等场景,为学校打造了一个集智慧安防、智能管理决策、智慧生活服务、家校共育互动、学生成长关注于一体的多元化服务平台。该平台不仅能够快速响应师生需求,实现个性化和精细化的教学管理,还有助于提升学校的管理决策能力。”智威智能相关负责人向记者介绍道。

然而,随着智慧校园建设的不断推进,智威校园平台运维工作也面临诸多挑战。一方面,数据量和用户量的持续增大,给日常系统运维带来更大压力,尤其是在开学季,系统需要处理大量学生和教职工的注册信息、考勤数据、消费记录等海量数据,或将引发服务器负载过高、网络拥堵、数据存储和备份困难等问题。为此,运维团队需要投入大量人力和物力来确保系统的稳定运行。另一方面,系统安全性亟待提高。教育信息平台涉及大量师生和家长的敏感信息,如个人身份信息、个人照片等。如果缺乏数据加密、访问控制等完善的安全防护机制,极易造成信息泄露、恶意攻击等安全事件。此外,智威校园平台还面临自建数据库性能低下、数据一致性难以保证、扩展性能不足等问题,挑战系统的可用性和稳定性。

针对这些痛点,智威智能与华为云携手,依托云计算平台提供的稳定可靠、弹性伸缩、便捷管理的在线云数据库服务,对业务流程进行了全面优化,为校园智能化升级提供了更加强有力的技术支撑。

在数据库方面,智威智能采用华为云RDS for MariaDB云数据库以及RDS FOR MySQL云数据库解决方案,有效提高

了数据库性能,并降低了运维难度。具体来看,首先,数据库性能瓶颈得到缓解,高并发场景下的响应速度和处理能力显著提升;其次,运维复杂度大幅降低,得益于自动化运维工具的引入,手动操作的频率和复杂度均有所减少,运维效率得以提高;此外,数据安全风险得到有效控制,依托高可用架构和自动备份恢复功能,确保了数据的安全性和业务的连续性;数据库的扩展性也得到显著增强。

与此同时,智威智能还采用华为云基础设施服务,加强了系统运作保护机制,包括日志审计、主机安全、web应用防火墙等。凭借此,智威智能能够实时监控系统的运行状态,及时发现异常行为和潜在的安全威胁,保护服务器免受恶意软件、病毒和黑客攻击,从而确保智慧校园平台的网络安全。

在华为云的赋能下,智威智能简化了运营流程,减少了日常运维工作量,更专注于开发应用和业务发展。“智威智能与华为云在MariaDB数据库及安全产品上的深度合作,极大增强了我们平台的运行效率与数据安全性,为师生创造了更加稳定、智能的学习环境。”智威智能总经理吴小强表示。

截至目前,智威智能已在全国中小校园智能化领域形成影响力,凭借软件开发、数据处理应用等技术优势入库国家高新技术企业、广东省专精特新企业、广州市科技创新小巨人企业,拥有发明专利及软件著作权40余项。

智威智能相关负责人透露,未来,智威智能将继续携手华为云,深入推进智慧校园建设,持续以科技引领智慧校园新生态,助力教育数字化、智能化转型。

“云”上新零售 引领未来消费时代

本报记者 宋婧

在数字化与信息化高速发展的时代背景下,新零售作为一种以云计算、人工智能、大数据等新一代信息技术为核心的全新零售模式,正以前所未有的速度重塑着消费者的购物习惯、商家的运营模式乃至整个零售行业的生态格局。

近日,国家统计局公布的数据显示,2024年1—10月,全国网上零售额123632亿元,同比增长8.8%。其中,实物商品网上零售额103330亿元,增长8.3%,占社会消费品零售总额的比重为25.9%。另据市场调研机构数据显示,2024年中国零售市场年复合增长率预计超3.9%,预计到2028年将突破67万亿元。其中,网络零售市场占据了全国零售市场约20.1%的份额。可以看到,随着技术环境、消费习惯的改变,打破传统零售的物理空间,构建一个全方位、立体化的零售生态系统已经成为未来产业发展的风向标。

当前,传统以商品为核心,以实体店为主体,以生产驱动消费行为的零售模式已经无法满足市场需求。相较之下,新零售模式以消费者为中心,依托云计算、人工智能、大数据等新一代信息技术实现了线上线下一体化运营,通过大数据分析和精准营销提供定制化的产品和服务,实现消费需求的逆向牵引和消费体验的全面升级。

以炒货行业为例,曾几何时,街头巷尾传出阵阵香气的炒货摊是一代消费者购买炒货产品的唯一渠道。现如今,新式炒货如雨春笋一般涌现出来,通过各大商超、电商平台等线上线下渠道走进千家万户,为消费者带来了更便捷,同时也更个性化、智能化的消费体验。

然而,随着行业转型加速,新零售模式给传统炒货企业的运营管理带来了越来越多的数字化挑战,比如海量数据执行效率低、系统耦合度过高、开发效率不高、研发流程不完善、鲁棒性不足等。尤其是中小型零售企业往往在资金、技术、人才等方面面临巨大压力,亟待引入一套能够覆盖全场景、全链路的数字化解决方案。

针对零售企业发展痛点,原点科技有限公司宁波分公司(以下简称“原点科技”)在华为云宁波沃土工场的技术支持下,为某炒货食品零售品牌提供了全栈式零售数字化解决方案,实现了包括POS、库存管

理、订单管理、采购管理、数据分析,兼顾线上线下一体化会员管理、多渠道场景化社交营销玩法等在内的多业态精细化管理,让“快速开店”“轻松管店”成为现实。

为满足企业核心业务需求,原点科技携手华为云宁波沃土工场采用同城双中心的方式为该炒货企业部署了数据中心,有效保障了其流量安全,数据安全、运维安全,实现标准化运营和态势感知一站式响应,以最佳工程实践全面提升研发效能,大幅提升了企业的业务交付质量与效率。

据了解,华为云宁波沃土工场是华为在宁波市政府的支持下,和宁波市经济和信息化局、宁波国家高新技术产业开发区管委会、宁波中国科学院信息技术应用研究院合力打造的全球首个作为面向工业服务的华为全球样板基地及工业互联网软件基础能力平台。该平台开放了华为在云计算、大数据、物联网领域的软件核心底层技术,如弹性云服务器ECS、云硬盘EVS、虚拟私有云VPC、云数据库MySQL、云容器引擎CCE等基础服务以及软件开发平台DevCloud,形成了包括“方案设计、软件开发、集成服务”等功能的产业生态。

华为云相关负责人表示,一直以来,华为云将零售行业作为重要行业赛道布局,基于客户数字化旅程需要,沿着零售企业研—产—供—营—销—服业务流,聚焦在生产制造、供应链、用户营销、渠道和门店销售以及数字运营等五大业务领域,致力于与产业伙伴共同打造一个创新、数智、务实、开放的数字生态,用优质的行业解决方案和专业的业务能力,引领零售产业加速向智能化迈进。目前,中国领先的零售企业中已有80%选择了华为云。

“未来每个行业、每个应用都值得用AI重塑,华为云聚焦做好智能世界的云底座,提供‘数据+AI’两大能力,以及用户增长、体验升级、产品创新、生态共建、全球布局五大创新方向,打造零售增长新引擎,共筑智能时代伟大品牌。”华为云副总裁、战略与产业发展部总裁黄瑾表示。